

ДАДИМ СТРАНЕ В 1945 ГОДУ МИЛЛИОН ТОНН ХЛОПКА!

„ПРАВИЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ И КРЕПКАЯ ДИСЦИПЛИНА ТРУДА—ОСНОВА ОСНОВ В БОРЬБЕ ЗА УСПЕШНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ УБОРКИ И СДАЧИ ХЛОПКА“

(«ПРАВДА»).

В БУХАРСКОЙ ОБЛАСТИ СНИЗИЛСЯ ТЕМПЫ ХЛОПКОЗАГОТОВОК

В кабинете главного агронома области Спишина висит диаграмма выполнения плана хлопкоизготовок. Красные, черные, синие кривые наглядно показывают, где колхозы начали уборку, когда закончили, какими темпами шли заготовки. Рассматривая диаграмму, руководители вспыхивают.

— В сорок пятом заготовки идут медленнее, чем в прошлом году...

Вопросом отставания в хлопкоизготовках занимаются и в обкоме партии в областном комитете, обхлопкостроестве. Ежедневные сводки говорят о тревожном положении с уборкой хлопка в колхозах области. На 9 октября годовой план выполнен только на 49,6 проц. или на 14,4 проц. меньше, чем в прошлом году на то же число. Этот разрыв образовался с первых же дней уборки.

Раньше всех на сбор хлопка вышли колхозники Каракульского района. Начав уборку 23 августа, каракульцы стали быстро набирать темпы. Всего за них включались в сбор хлопка колхозы Алатекского, Гиждуванского и Каганского районов.

Начиная с 7 сентября, из всех районов шел поступательный отставание хлопкового урожая. Районы Рометанский, Кенимежский, Свердловский и Шафриканский в первых числах уборки ежедневно выполняли до четырех процентов годового плана. Это не так уж было мало. 7 сентября уборку начали все районы. К 15 сентября ежедневная сдача хлопка еще увеличилась, а к 21 сентябрю дошла до 2,3 проц.

Такое нарастание темпов смогло бы не только обеспечить выполнение сентябрьского графика, а и создать все предпосылки для досрочного выполнения годового плана.

Но руководители области и районов не прекращали эти темпы. Против за 21 сентября — 2,3 проц. плана — оказались рекордными. Начиная с этого дня, темпы заготовок стали катастрофически падать, и на 9 октября прирост по области составил лишь 1,14 проц. Районы Бухарский и Каганский стали давать по 0,8 проц. к годовому плану. Бухарская область, занимавшая второе место в республике, оказалась на третьем.

Чем объясняется такое резкое снижение темпов уборки? Позже начало сбора хлопка руководителя областных организаций пытались оправдать неблагоприятной весной. Однако этим не оправдаешь низких темпов заготовок хлопка сейчас, когда пошли первые покрытия раскрышившиеся колбочками. По смену ссылкам на позитивную весну пришла другая причина — нехватка рабочих рук. Между тем если в середине сентября в ряде районов не чувствовалось недостатка рабочих рук, то этим руководителями и районов обязаны только своему бывшему желанию — дождаться большого созревания хлопка. Приступили к уборке лишь тогда, когда раскрывшихся коробочек стало очень много, и теперь рабочих рук нехватает.

Резкое падение темпов заготовок в октябре заставило прозуметься и районных руководителей. Сыльне на нехватку

людей в новой обстановке оказались не пригодными. Если в сентябре районы могли при недостатке людей убирать и сдавать до 2,5 тыс. тонн хлопка, то почему этого нельзя делать и в октябре? Какие же изменения произошли в Бухарской области? Оказывается, влияет... неблагоприятная осень. Несколько прохладных дней сентябрь, якобы, снова задержали раскрытие хлопчатника. Но почему же темпы заготовок снизились и в таких районах, как Каракульский и Алатекский, где походы не было?

Несовместительность ссылок на неблагоприятную погоду в сентябре очевидна. Чтобы окончательно убедиться в этом, посмотрим на хлопковые поля. На полях колхозов Компрадского и Гардянского сельсоветов, наиболее отстающих в Кзыл-Тепинском районе, хлопчатник почти весь созрел. В колхозе им. Ленина, Гардянского сельсовета, на раскрывшихся и перевернутых коробочках сырье уже вываливается на землю, а на уборке его здесь занято очень немного колхозников. Основная масса их переброшена на другие работы.

В колхозе им. Сталина, Кумушкентского сельсовета, Вайбекентского района, хлопок давно уже созрел и ждет сборщиков. Но их нет. Почему?

— Руководитель звена Набиева забыл, — говорит председатель колхоза т. Мукумов.

— Когда поправится, она организует уборку.

Замечательно раскрылся хлопчатник в колхозах Файзулла-Юнусовского и Район-Абадского сельсоветов, Гиждуванского района, в колхозах Шира-Бучинского и Ак-Базарского сельсоветов, Бухарского района, в ряде сельсоветов Шафриканского, Рометанского и Каракульского районов. Сейчас засада состоит в том, чтобы немедленно убрать его. Однако этого не делается.

Половина колхозников, выделенных на уборку хлопка, на работу систематически не выходит, а из тех, кто работает, до 70 проц. не выполняют нормы. Так было в колхозе «Гулстан». Вайбекентского района, где 71 сборщик собирает в день в среднем по 15 кг. хлопка. В базарные и небазарные дни в районных центрах области можно ежедневно влечь 10—15 проц. наличного состава колхозников района. Только после пребывания на базарах они идут на работу. Понятно, что в оставшуюся после базара часть дня много хлопка не соберешь...

Причины такой расхлябанности в Бухарском, Бухарском и Рометанском районах в том, что в этих районах не выдается национальная оплата колхозникам на заработок, а также на чистоту.

В нынешнем году Бухарская область может выполнить план заготовок хлопка раньше других областей республики. Десятки колхозов и сельсоветов уже показали, что уборку урожая можно завершить затратою до правительственного срока. Все дело в том, чтобы покончить с временным настроением выживания, самоуспокоенности и верхоглядства в вопросах работы хлопкоуборочного.

А. ЮДИН.
(Корр. «Правды Востока»).



На переднем плане: лучшая сборщица колхоза им. XIII партсъезда, Карасуйского района, Ибат Джаматова, выполняющая по 4—5 норм в день.

Фото С. Безносова. (Фотохроника УзТАГ).

САМОТЕК ВМЕСТО ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА

Чиназский район — один из крупнейших в Узбекской республике. Главное место в его экономике занимает хлопок, которым засевается свыше 7 тыс. гектаров. В районе имеются большая машино-тракторная станция, завод по обработке хлопка. Колхозы располагают достаточными техническими и людскими ресурсами.

Раньше Чиназ давал государству по 24—25 центнеров хлопка-сырца с гектара, ссыпаясь на передовых в Узбекистане.

Но вот уже несколько лет район не справляется со своими обязательствами. В прошлом году, когда республика перевыполнила план сдачи хлопка, Чиназский район его не выполнил.

Ошибки прошлого года, которые привели к отставанию, повторяются и пышче.

Район парткомом формально, неоперативно руководит колхозами. Секретари райкома оторваны от действительной жизни, знают ее лишь по сводкам, сами редко выезжают на места. Они разослали в артели уполномоченных, которые, оставаясь без руководства и контроля, становятся на неправильный путь — подменяют колхозных руководителей или, что бывает чаще, звеньев помогают другим. Такой «способ» практикуется во всех четырех колхозах Юлтуканского сельсовета.

Секретари райкома т. Дьяконов и Муратов осведомлены об этом «объединенном способе труда», но изменять его они и не думают.

Несколько дней на участке т. Умурзакова в колхозе им. Жданова собирали хлопок колхозники трех соседних звеньев. Их оторвали от работы на своих плантациях в ущерб общему артельному делу. Поводом к этому было желание председателя колхоза т. Муратова и секретаря партийной организации т. Гасымова помочь т. Умурзакову установить рекорд, собрать с каждого гектара по 100 центнеров хлопка-сырца. И если до половины колхозников из других звеньев на участке Умурзакова еще кое-как работали, то после дела большинство из них на плантацию вовсе не вышло. Сам Умурзаков в сборе хлопка не участвует, он, как здесь говорят, «существует в общей руководстве». Насколько это «руководство» действительно, можно судить по тому, что сборщики Умурзакова не знают своих норм. Они справедливо представляют претензии к правлению и партийной организации:

— Нет у нас беседчика, агитатора. Еще в начале уборки заглянул к нам учитель Мавлянов. С тех пор мы его не видели. Заключился, как ясное солнечко. Мы вот косяемся в своей земле, а нам охота знать, что делается в Ташкенте. Москву помочь т. Умурзакову установить рекорд, собрать с каждого гектара по 100 центнеров хлопка-сырца. И если до половины колхозников из других звеньев на участке Умурзакова еще кое-как работали, то после дела большинство из них на плантацию вовсе не вышло. Сам Умурзаков в сборе хлопка не участвует, он, как здесь говорят, «существует в общей руководстве». Насколько это «руководство» действительно, можно судить по тому, что сборщики Умурзакова не знают своих норм. Они справедливо представляют претензии к правлению и партийной организации:

— Плохо еще раскрылся хлопок, — говорит председатель правления т. Исраилов, — поэтому и развернулась пелья.

Тем не менее, в колхозе есть стахановцы, которые в день собирают по 180—200 килограммов хлопка-сырца. Чиназский Бурбекова с начала сезона уже собрала 3,45 центнеров.

По предварительным расчетам самих руководителей, Чиназский район должен был за два промежутка месяцев выполнить план сдачи хлопка на 35 проц. На деле же план выполнен только на 14 процентов.

Сейчас установлены солнечные, погожие дни — лучшая пора для сбора хлопка. И ее нужно воспользоваться. Нельзя также забывать, что не меньше 20 проц.

хлопчатника, который будет убираться осенью, в ложки должно сушиться. А в чиназских колхозах за ремонт хлопкоуборочных машин еще не припоминается.

В сентябре секретарь райкома тов. Якубжанов пять раз выезжал в Ташкентский обком партии с отчетами. Относительно уборки и сдачи хлопка проговорил по-прежнему медленно. В ВЕДМИЦИИ.

(Корр. «Правды»).

ХОЛОДОЗНАЯ ЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ ДАЛА ПЕРВЫЙ ТОК

Колхозники сельскохозяйственной артели «Гулстан», Миракинского района, Камка-Даринской области, решили построить свою электростанцию. Установили динамо на мельнице, приобрели провод, струбции и пригласили технику-специалиста для электрификации колхоза.

Независимо колхозная электростанция дала первый ток. Электрический свет зажегся в кабине и во дворе управления, в чайнике, в комитете для присаживших, в квартирах колхозников.

С плошади в 400 гектаров колхозники сняли урожай в 35—40 центнерах шалы с га, а на отдельных участках — до 70 центнеров.

ВЫПОЛНЕН ПЛАН ПОСТАВОК ШАЛЫ

ТОП-ТЮБЕ. (УзТАГ). Одна из крупнейших в Ташкентской области рисосеющей колхоз «Поляризм звезд» (председатель т. Ким. Модотекского сельсовета, Среднечирчикского района, первым в области досрочно выполнил план поставок шалы государству. На заготовку сдано 3,900 центнеров шалы.

В районе пребываюшие в химикатами, поставленные из-за сортировки, в чайнике, в комитете для присаживших, в квартирах колхозников.

С плошади в 400 гектаров колхозники сняли урожай в 35—40 центнерах шалы с га, а на отдельных участках — до 70 центнеров.

СОБИРАТЬ ХЛОПОК-СЫРЕЦ РАЗДЕЛЬНО ПО СОРТАМ

Сбор хлопка-сырца лучшими сортами имеет важное значение при его переработке в текстильной промышленности. Основная масса хлопка, выращенного каждым колхозом, может быть сдана государству первыми сортами, если будут соблюдены необходимые условия. Знаменитый из колхоза «Известия», Алтын-Бульский района, выполнив уже в конце сентября годовой план, сдало государственному 325 цнт. хлопка-сырца отборным сортам.

Чтобы собирать хлопок раздельно по сортам, сборщики должны прежде всего знать сорта промышленной сортировки. Хлопок, хорошо созревший, чистый от примесей, без пытей, является наилучшим.

Таковы несложные требования раздельного сбора хлопка-сырца. За выполнением их должен быть установлен строгий контроль со стороны звеневых, бригадиров и членов правления колхозов.

Чтобы собирать хлопок раздельно по сортам, сборщики должны прежде всего знать сорта промышленной сортировки. Хлопок, хорошо созревший, чистый от примесей, без пытей, является наилучшим.

Таковы несложные требования раздельного сбора хлопка-сырца. За выполнением их должен быть установлен строгий контроль со стороны звеневых, бригадиров и членов правления колхозов.

Высокое качество сбора зависит от правильной организации труда и опыта сборщиков стахановскими методами работы. Колхоз им. Сталина, Наманганского района, ежегодно повышает урожай хлопка и слачу его лучшими сортами. В 1944 г. этот колхоз сдал первыми сортами свыше 60 проц. хлопка. Высокий урожай и хорошее качество сбора хлопка со сортами были обеспечены в колхозе им. Сталина полным использованием всей раз-

личной силы на уборке и высокой выработкой колхозников-сборщиков. Средняя дневная выработка на одного сборщика в период массового созревания коробочек достигает здесь 70—80 кг.

Рабочий день на сборе хлопка в колхозе им. Сталина начинается в 7 часов утра и заканчивается в 7—8 часов вечера. В середине рабочего дня устраивается обеденный перерыв на 1—1,5 часа. Правильное чередование работы и отдыха позволяет колхозникам сохранять силы и тем же высокие темпы работы в течение всего рабочего дня. Качество собранного сырья повышается не только за счет тщательного сбора его по сортам, но и за счет очистки сырья от посторонних примесей. Листья, створки коробочек и другие примеси должны быть тщательно отделены от хлопка. Хлопок, сильно загрязненный, собирается в земле, падает на землю и тем самым снижает производительность труда.

Каждый сборщик имеет свой индивидуальный способ работы, который он изучает и практикует в течение всего рабочего дня.

Таким образом, высококачественный сбор хлопка требует прежде всего правильной организации труда сборщиков. Также необходимо, чтобы каждый сборщик был проинструктирован относительно правил раздельного сбора.

Путем тщательного контроля и широкой агитации труда надо добиваться добровольного выполнения уборочных работ каждым членом колхоза.

Сбор хлопка-сырца зависит от правильной организации труда и опыта сборщиков стахановскими методами работы. Колхоз им. Сталина, Наманганского района, ежегодно повышает урожай хлопка и слачу его лучшими сортами. В 1944 г. этот колхоз сдал первыми сортами свыше 60 проц. хлопка. Высокий урожай и хорошее качество сбора хлопка со сортами были обеспечены в колхозе им. Сталина полным использованием всей раз-

СОВЕТСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Забытые решения

Оргкомитет Ташкентского горисполкома по Московскому району регулярно проводит заседания. На протоколы употреблено немало бумаг. А спросите у руководителей оргкомитета, для чего все это делается, и они обяснят не смогут. Ответственный секретарь т. Заиров, затрудняясь дать вразумительный ответ, пожимает плечами, а председатель т. Тажиев заявляет:

— Я тут человек новый, но уж тут здесь завелось издавна. Вот закончим несложные дела по оказанию помощи колхозам в уборке хлопка, тогда всерьез возьмемся за перестройку работы...

Оказывается, новым руководителям оргкомитета хлопкоуборочная кампания «мешает» улучшить деятельность, и они собираются пока что вести дело по старинке.

М

